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学习乙酸的目的在于利用乙酸的化学性质进行有机合成，制取新的有机物。因此，本节学习的前提是弄清乙酸的重要化学性质。


乙酸的重要性质之一──酸性，在上一课时通过实验进行了探究。本课时以乙酸和乙醇的酯化反应为中心展开教学。由于酯化反应既是羧酸的性质，又是醇的性质，所以学习乙酸的同时，使学生对学过的乙醇的性质进一步认识理解。对酯化反应历程的认识是本节课的难点。由于乙酸与乙醇的分子间脱水形式有两种可能，在酯化反应中究竟按哪种方式脱水，是无法在本节通过实验进行验证的，只能通过“示踪原子法”的讲解和flash动画模拟反应历程来说明，也加强学生的科技意识。在介绍酯化反应方程式时，为酯的水解反应埋下伏笔，并利用化学平衡原理知识，解决了反应条件的选择问题。      

同时，乙酸的性质又决定乙酸的用途，在性质学习之后，通过讨论了解乙酸在生活和生产的应用，体会有机物与日常生活和生产的紧密联系。
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12.2  醋和酒香（共2课时）
第2课时 酯化反应和乙酸的用途

一、设计思想

学习乙酸的目的在于利用乙酸的化学性质进行有机合成，制取新的有机物。因此，本节学习的前提是弄清乙酸的重要化学性质。

乙酸的重要性质之──酸性，在上一课时通过实验进行了探究，本课时以乙酸和乙醇的酯化反应为中心展开教学。由于酯化反应既是羧酸的性质，又是醇的性质，所以学习乙酸的同时，使学生对学过的乙醇的性质进一步认识理解。对酯化反应历程的认识是本节课的难点。由于乙酸与乙醇的分子间脱水形式有两种可能，在酯化反应中究竟按哪种方式脱水，是无法在本节通过实验进行验证的，只能通过“示踪原子法”的讲解和flash动画模拟反应历程来说明，也加强学生的科技意识。在介绍酯化反应方程式时，为酯的水解反应埋下伏笔，并利用化学平衡原理知识，解决了反应条件的选择问题。      

同时，乙酸的性质又决定乙酸的用途，在性质学习之后，通过讨论了解乙酸在生活和生产的应用，体会有机物与日常生活和生产的紧密联系。
二、教学目标
1．知识与技能
（1）乙酸的酯化反应。（B）

（2）乙酸的用途。（A）
2．过程与方法

通过实验和实验分析，体验通过观察实验—分析实验现象—得出结论的科学研究方法，了解实验操作的一些基本方法。
3．情感态度与价值观

（1）通过同位素示踪原子的应用，形成科技意识。

（2）通过乙酸在生活和生产中的应用，感悟有机物与日常生活和生产的紧密联系。

三、重点和难点

教学重点：乙酸的酯化反应实验和实验分析。

教学难点：乙酸的酯化反应的机理。
四、教学用品

多媒体、酯化反应机理的教学课件、试管、导管、烧杯、酒精灯、乙酸、乙醇、浓硫酸、饱和Na2CO3溶液。
五、教学流程
1．流程图
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2．流程说明

· 1[复习提问]乙酸的酸的通性。

· [实验引入] 在大试管里加入3mL乙醇、2mL冰醋酸，再缓缓加入2mL浓硫酸，边加边振荡。在另一支试管中加入饱和碳酸钠溶液。按课本上的装置（制乙酸乙酯的装置）组装好。
· 2 flash动画展示反应机理，并介绍同位素原子示踪法
六、教学案例
1．教学过程

	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	新课引入
	[复习提问]乙酸的酸的通性。

[过渡]乙酸除具有酸的通性外，还可以发生酯化反应
	回忆、思考并回答
	巩固所学知识

	
	[实验引入] 在大试管里加入3mL乙醇、2mL冰醋酸，再缓缓加入2mL浓硫酸，边加边振荡。在另一支试管中加入饱和碳酸钠溶液。按课本上的装置（制乙酸乙酯的装置）组装好。
	仔细观察，引发好奇心
	设置实验情景，激发学生的求知欲。



	乙酸的酯化反应
	[引导]引导学生一边观察实验一边阅读课本。
	[学生活动]观察、阅读。要点是：1、反应所需的药品是什么？各起什么作用？2、实验中药品的添加顺序。3、反应后饱和碳酸钠溶液上层有什么现象？
	提高学生的自学能力、观察实验能力。

	
	[提问]请一位同学回答以上问题。
	[学生描述]

1、乙醇，浓硫酸和冰醋酸。
2、先加入乙醇，再缓慢加入浓硫酸和冰醋酸，边加边振荡。
3、饱和碳酸钠溶液上层有无色油状液体，并有香味。
	加强学生描述实验现象的能力。

主动探究，激发学生兴趣。

	
	[讲述]有香味的无色油状液体是反应中生成的乙酸乙酯。酸跟醇作用而生成酯和水的反应，叫做酯化反应。
	仔细倾听。
	

	
	[板书] 三、乙酸的化学性质
1、酸性
2、酯化反应
（1）定义：酸和醇起反应生成酯和水的反应，叫做酯化反应
	
	

	
	[设疑]在上述反应中，生成水的氧原子由乙酸的羟基提供，还是由乙醇的羟基提供？用什么方法可以证明呢？
	[师生共同思考]脱水有两种情况，(1)酸去羟基醇去氢；(2)醇去羟基酸去氢。那么，究竟反应机理如何呢？
	激疑、探索，激发学生的好奇心。

	
	[演示]flash动画展示反应机理。

[教师解说]在化学上为了辨明反应历程，常用同位素示踪法。即把某些分不清的原子做上记号，类似于侦察上的跟踪追击。把乙醇分子中的氧原子换成
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 这种特殊的氧原子，结果检测到只有生成的酯中才有
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，说明脱水情况为第一种。
[说明]反应历程不是根据化学方程式来推断的，是以实验事实为依据的。同位素示踪原子来进行实验，也是一种先进的实验方法，不仅揭示反应实质，还可以推进科学的发展。
	仔细倾听，体会。
	体会科学的作用，激发学生对科学的追求。

	
	[板书] 2、酯化反应实质——一般羧酸脱去羟基，醇脱去羟基上的氢原子。
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[说明]酸跟醇生成酯时，部分酯发生水解，生成酸和醇。所以，酯化反应是可逆反应，要用可逆符号表示。当正逆方向的反应速率相等时，酯化反应跟水解反应处于平衡状态。
	
	揭示反应本质。

	
	[设疑]酯化反应在常温下反应极慢，一般15年才能达到平衡。怎样能使反应加快呢？
	[学生思考回答]

使用催化剂、加热等。
	培养综合运用知识分析问题能力。

	
	[引导]酯化反应的实验中加热、加入浓硫酸。
浓硫酸在这里起什么作用？

[追问]除了作催化剂外，从酯化反应产物考虑，反应中还利用浓硫酸的什么性质？
	[学生恍然大悟]作催化剂。
依据反应特点还具有吸水性。
[师生小结]浓硫酸在这里既是催化剂又是吸水剂。
	

	
	[设问]1、为何要用饱和碳酸钠溶液作吸收剂而不直接用水？
2、为何不将导气管末端插入液面下？
	1、饱和碳酸钠溶液的作用：
a.便于分离：酯在饱和碳酸钠溶液中的溶解度更小，有利于酯的分层。
b.便于提纯：饱和碳酸钠溶液能溶解乙醇，吸收乙酸。
这样可得到比较纯净的乙酸乙酯液体。
2、防止因受热不均匀造成倒吸。
	

	乙酸的用途
	[过渡]以上我们研究了乙酸的性质，性质决定用途，那乙酸具有什么用途呢？ 
	 学生讨论回答。
	

	
	[板书]四、乙酸的用途
（图片展示醋酸的用途）
	[师生小结] 

醋是日常生活中饮食烹调的常用调味品，从医学保健角度来看，食醋还是保持身体健康的灵丹妙药。在工业上醋酸更是一种重要的有机化工原料，利用乙酸有酸性，能生成多种金属乙酸盐，如乙酸锰、乙酸铝。乙酸铝在染色工业中被广泛地用作媒染剂，也可作合成染料的原料。
乙酸跟多种低级脂肪醇形成的酯都是喷漆溶剂的主要成分。
乙酸跟不饱和醇形成的酯可聚合成高分子化合物，制成纤维。
有些酯是香料，如乙酸异戊酯是香蕉香精。乙酸经氯化后，得到的一氯乙酸和三氯乙酸是医药和农药的原料。乙酸还能制得乙酸酐，它是重要的化工原料。
因此，乙酸的用途极广。
	感叹化学对社会发展的作用和贡献。

	布置作业
	[作业]
1、依据乙酸的知识，自学归纳羧酸类的相关结构和性质。
（一）羧酸的定义
（二）饱和一元羧酸的结构通式
（三）饱和一元羧酸的性质

2、课后习题。
	学生课后自学，并完成自学提纲
	培养学生自学能力、归纳总结能力


2．主要板书
	§12.2      醋和酒香

三、乙酸的化学性质
1、酸性
2、酯化反应

定义：酸和醇起反应生成酯和水的反应，叫做酯化反应
3、酯化反应实质——一般羧酸脱去羟基，醇脱去羟基上的氢原子。
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四、乙酸的用途
[作业]
1、依据乙酸的知识，自学归纳羧酸类的相关结构和性质。
（一）羧酸的定义
（二）饱和一元羧酸的结构通式
（三）饱和一元羧酸的性质

2、课后习题。


3．相关链接
· 巧记乙酸乙酯的制取实验
乙醇乙酸意缱绻，催化吸水求硫酸。试管倾斜为均匀，
小火大火用不同。常加碎瓷防暴沸， 除酸除醇靠纯碱。
乙醇乙酸意缱绻，催化吸水求硫酸：这句的意思是说乙酸乙醇在浓硫酸的催化作用下发生酯化反应生成乙酸乙酯，在该反应中浓硫酸既是催化剂又是吸水剂（因为该反应是可逆反应，生成的水被浓硫酸吸收掉，降低了生成物水的浓度，从而使平衡向着生成乙酸乙酯的方向进行）。
试管倾斜为均匀，小火大火用不同：这句的意思是试管倾斜的目的是为了使液体受热均匀；用小火的目的是加快反应的速率，大火的目的是为了蒸馏出乙酸乙酯。
常加碎瓷防暴沸，除酸除醇靠纯碱：这句中加碎瓷片的目的是防暴沸，其中"靠"在这里有两层含义，一层含义是依靠的意思，是指除掉随乙酸乙酯蒸发出来的乙酸和乙醇要依靠纯碱溶液，饱和纯碱溶液的作用是既可溶解乙醇，又可中和乙酸，还可以降低乙酸乙酯的溶解度；另一层意思靠近的意思，是指把产生蒸气的导管口靠近饱和纯碱溶液的液面，只能靠近而不能直接通入溶液中是为了防止倒吸。

来源：http://blog.eduol.cn/user1/19373/archives/2007/298406.html
· 酯化反应的形式

酯化反应的基本形式：酸+醇(酯+ H2O

这里的酸可以是有机酸，也可以无机酸；广义地讲，这里的醇，还可以换作酚。
（1） 从反应物来看，有以下三类酯化反应
1 无机酸和醇的酯化反应
C2H5OH  +  HO—NO2 [image: image5.png]


 C2H5O—NO2  +  H2O

C2H5OH  +  HO—SO3H [image: image6.png]


 C2H5SO3H  + H2O

2 有机酸和醇的反应
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3 有机酸和酚的反应
CH3COOH   +  
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（2）从生成物来看，有以下三类酯化反应
①生成链状酯
  a. 一元羧酸与一元醇的反应
  b. 一元羧酸与二元醇或二元羧酸与一元醇反应。如：


[image: image14]

[image: image15]
 c . 无机含氧酸与醇形成无机酸酯。如：
[image: image16.png]CHz—OH CHz _O—NOZ

H.S0, |
CH—OH -+ 3HO—NO, 180, CH—O0—NO, +3H,0

CH,—OH CH,;—0O—NO;




 d. 高级脂肪酸和甘油形成油脂

[image: image17]
②生成环状酯
  a. 多元醇与多元羧酸进行分子间脱水形成环酯。如：

[image: image18]
  b. 羟基酸分子间形成环酯。如：
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  c. 羟基酸分子内在脱水形成环酯。如：
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③生成高分子酯
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a. 二元酸与二元醇缩聚成聚酯
n  +  nHOCH2CH2OH[image: image24.wmf]Å¨ÁòËá

¡÷



[image: image25.wmf]C

O

O

C

H

2

C

H

2

O

n

 

C

O

  +2nH2O

b. 羟酸缩聚

n HO(CH2)5COOH[image: image26.png]A
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    以上多种结构形式的酸与醇进行组合，就导致有形式多样的酯化产物结构的变化。但就其本质而言，对酯化反应过程中的基本结构特点的掌握是解决繁杂多变的相关问题的关键。
七、教学反思

乙酸乙酯的的实验是高中有机化学的重要实验。通过指导学生阅读、演示实验，对实验有了一个整体的把握，再通过对实验原理的讨论、现象的分析总结，逐一解析实验中的重要的注意事项，使学生在用知识掌握中顺利的达到预期的结果，实现理想的教学效果。

针对本节课内容的引入，还可以从其他方面入手，激发学生兴趣。如可以联系家庭烧鱼时加酒加醋后，鱼味更醇美的事实，或醋可以解酒等生活小贴士，引起学生的兴趣。对于实验操作的学习，也可以通过诗歌形式如：乙醇乙酸意缱绻，催化吸水求硫酸。试管倾斜为均匀，小火大火用不同。常加碎瓷防暴沸，除酸除醇靠纯碱（具体参看“相关链接”）。
同时，教学中应充分利用演示实验、多媒体助教学等手段，充分调动学生的参与意识，共同创设一种民主、和谐、生动活泼的教学氛围。



























课堂小结，布置作业








乙酸的用途





2探究酯化反应实质





实验现象的分析和操作要点的探究





酯化反应定义





演示实验：乙酸乙酯的制备实验





1复习提问


实验引入
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